
第五单元　化学方程式

课时1　质量守恒定律
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质量守恒定律的理解及验证[来源:Zxxk.Com]
1．(2015·荆州)在化学反应前后，以下各项一定不会发生变化的是(A)

①原子种类　②元素种类　③分子种类　④物质种类

A．①②  B．①③  C．②③  D．②④

2．(2016·恩施)通过初中化学的学习，同学们掌握了一些基本的化学知识，初步形成了一些化学观念，具备了一定的化学科学素养。

(2)“镁条在氧气中燃烧后固体质量增重，则质量守恒定律不适用于该化学反应”。你对这句话如何理解：质量增加是没有计算参加反应的氧气的质量。

3．(2015·黄冈)化学是以实验为基础的科学，根据实验1、实验2回答下列问题：
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(1)实验1的实验目的是验证质量守恒定律(合理即可)，当恰好完全反应时锥形瓶中的现象是：溶液由红色变成无色，图中所示称量的质量是73.2 g。
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化学式与元素组成的推断

4．(2016·襄阳)AgNO3固体见光或受热易分解，故保存在棕色瓶中。AgNO3见光分解时会产生一种有刺激性气味的气体，该气体可能是(D)

A．SO2  B．NH3
C．N2  D．NO2
5．(2016·宜昌)某纯净物M燃烧的化学方程式为：M＋3O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))2CO2＋2H2O，则M的化学式是(B)

A．C2H2  B．C2H4
C．C2H6  D．C2H4O

6．(2016·武汉)某纯净物X在空气中完全燃烧，反应的化学方程式为：X＋2O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))CO2＋2H2O，下列关于X的说法正确的是(D)

A．X由碳、氢、氧三种元素组成[来源:学#科#网Z#X#X#K][来源:学,科,网Z,X,X,K]
B．X的相对分子质量为10

C．X中碳、氢元素[image: image5.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




的质量比为1∶4

D．X属于有机化合物
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微观反应示意图

7．(2016·恩施)下图是某反应的微观示意图，其中黑球和白球分别表示不同元素的原子。下列有关说法正确的是(D)
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A．图中反应物与生成物分子数之比为2∶1

B．图中含有两种分子

C．图中的物质都是化合物

D．该图表示的反应属于化合反应

8．(2015·宜昌)走进化学变化的微观世界，有利于进一步认识化学变化。下图是某化学变化的微观示意图，X、Y、Z分别表示不同类别的原子，据图回答问题：
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(1)该化学反应中生成物的分子个数比为1∶1；

(2)从微观角度分析，化学反应前后各物质的质量总和相等的原因是化学反应前后原子的种类、数目和质量都没有改变；

(3)该化学反应的基本类型为置换反应；

(4)由X原子构成的物质在该反应中不是(填“是”或“不是[image: image9.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




”)催化剂。
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运用质量守恒定律的数据分析

9．(2016·随州)在一定条件下，甲、乙、丙、丁四种物质在一密闭容器中充分反应，测得反应前后各物质的质量如下表所[image: image11.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




示。根据表中信息判断下列说法正确的是(C)

	物质
	甲
	乙
	丙
	丁

	反应前的质量/g
	2
	30
	20
	10

	反应后的质量/g
	m
	39
	5
	16


A.该反应是化合反应

B．甲是该反应的催化剂

C．反应过程中乙、丙变化的质量比为3∶5

D．丙可能是单质

10．(2014·黄冈)在密闭容器中有甲、乙、丙、丁四种物质，在一定的条件下充分反应，测得反应前后各物质的质量分数如图所示，下列说法正确的是(D)
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A．丁一定是化合物

B．丙一定是这个反应的催化剂

C．该反应可能是碳酸钙的分解

    D．参加反应的甲的质量一定等于生成的丁和乙的质量之和

整合集训
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一、选择题

1．(2016·安顺)双氧水分解成水和氧气的反应前后，发生改变的是(C)

A．元素种类  B．[image: image14.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




原子种类   

C．分子种类   D．原子数量

2．(2016·邵阳)用下列装置来验证质量守恒定律(托盘天平未画出)，能达到目的是(D)
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3．(2016·永州)在奥运比赛中，举重运动员举重前常用白色的“镁粉”搓手，是因为“镁粉”质轻，吸水性好，可做防滑剂。“镁粉”的有效成分是碱式碳酸镁，它不可以燃烧，300 ℃即分解，其分解的化学方程式为Mg5(OH)2(CO3)4eq \o(=====,\s\up7(△))5MgO＋H2O＋4X↑，则X的化学式是(B)

A．CO  B．CO2  

C．O2  D．Mg (OH)2
4．(2016·邵阳)某化学反应可表示为：二氧化碳＋水→M＋氧气，根据以上信息，下列关于M组成的说法中正确的是(A)

A．一定含有C、H元素，可能含有O元素

B．只含有C、B元素

C．含有C、H、O三种元素

D．无法确定

5．(2016·成都)某反应的微观示意图如下，用[image: image16.png]


与[image: image17.png]


代表A、B两种元素的原子，下列说法错误的是(A)
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A．反应前后原子的种类发生变化

B．反应前后物质的化学性质发生变化

C．反应生成物1个分子中含有4个原子

D．该反应的化学方程式表示为：A2＋3B2===2AB3
6．(2016·泰安)在一个密闭容器中放入X，Y，Z，W四种物质，在一定条件下发生化学反应，一段时间后，测得相关数据如下表，下列关于此反应的认识，正确的是(D)

	物质
	X
	Y
	Z
	W

	反应前的质量/g
	10
	m
	8
	7

	反应后的质量/g
	2
	3
	30
	25


A.若W为水，则X或Y必定为酸或碱

B．若X为化合物，Y为单质，则该反应一定为置换反应

C．m的数值为32

D．参加反应的X与Y的质量比为1∶4

7．(2016·德阳)铜片与浓硝酸可以发[image: image19.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




生如下反应：Cu＋4HNO3===Cu(NO3)2＋2X↑＋2H2O对该反应的下列说法中正确的是(B)

A．生成物X的化学式为H2
B．反应中N元素化合价改变的原子与N元素化合价不变的原子的个数比为1∶1

C．浓硝酸属于纯净物

D．反应物Cu与生成物H2O的质量比为32∶9

8．(2016·咸宁)化学反应依据不同的分类标准可分为不同类型。反应前后有元素化合价变化的化学反应是氧化还原反应。酸雨形成的原因主要有两种：[image: image20.png]2R ZXXK.COMBRIL T E





①3NO2＋H2O===2HNO3＋X；②2SO2＋O2＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(粉尘))2H2SO4，下列说法不正确的是(C)

A．反应①中X的化学式为NO

B．反应①、②都属于氧化还原反应

C．反应①、②中涉及的氧化物共有5种

D．化石燃料的燃烧是导致酸雨的“罪魁”

9．(2016·黄冈)已知M、N在一定条件下，能发生反应：M＋2N===P＋2Q，则下列说法中不正确的是(C)

A．若M、N、P、Q都是由分子构成的物质，则该反应前后[image: image21.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




分子的数目一定不变

B．M、N、P、Q可能含有同一种元素

C．若P、Q都是化合物，则该反应一定是复分解反应

D．若16 gM和64 gN能恰好完全反应，则M、N的相对分子质量之比为1∶2

10．(2016·湘潭)在一密闭[image: image22.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




容器中加入甲、乙、丙、丁四种物质，在一定条件下发生化学反应，测得反应前及t1、t2时各物质质量变化情况如图所示，下列说法错误的是(D)
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A．该物质为化合反应[来源:学科网ZXXK]
B．丙可能是该反应的催[image: image24.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




化剂

C．该化学反应中甲、丁的质量变化之比为5∶7

D．该化学反应中乙、丁的质量变化之比为1∶4

二、填空与简答题

11．(2016·菏泽)应用所学知识，分析有关信息，回答下列问题：

(1)最近我市完成了92号和95号汽油的推广使用，降低了汽车尾气中的硫氧化物，为进一步减少污染，通常在汽车的排气管上装一个“催化转换器”。装置中发生反应的微观示意图如图所示：
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请写出反应的化学方程式2CO＋2NOeq \o(=====,\s\up7(催化剂))N2＋2CO2；在反应前后化合[image: image26.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




价没有发生变化的元素是氧(或氧元素或O)。

(2)已知金属镁可以在某种气体中燃烧，用化学方程式表示为：2Mg＋Xeq \o(=====,\s\up7(点燃))2MgO＋C，则X的化学式为CO2；若金属镁的质量为m1，完全反应[image: image27.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




后生成碳的质量为m2，则m1＞(填“＞”“＝”或“＜”)m2。

12．(2016·海南)现有6.4 g未知物和氧气充分反应，经测定生成4.4 g二氧化碳、2.8 g一氧化碳和7.2 g水，求出该未知分子中所含原子的最简个数比1∶4∶1。

三、实验与探究题

13．(2016·孝感)以下是老师引导学生探究“质量守恒定律”的教学片段，请你参与探究并帮忙填写空格(包括表中的空格)。

【提出问题】化学反应前后各物质的质量总和是否相等？

【猜想与假设】猜想1：不相等；　猜想2：相等。

【实验探究】甲、乙两组同学用托盘天平分别称量反应前后物质的质量。

	
	甲组
	乙组

	实验

方案

(反应

后略)
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	实验

现象
	有气泡产生，天平指针向右偏转
	铁钉表面有红色物质析出，溶液颜色发生改变，天平指针没有偏转

	结论
	猜想1正确

反应的化学方程式：Na2CO3＋2HCl===2NaCl＋H2O＋CO2↑
	猜想2正确


【反思评价】究竟哪种猜想正确？通过讨论，同学们发现甲组中有气体溢出，导致指针向右偏转。得到启示：在探究化学反应[image: image30.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




前后各物质的质量总和是否相等时，凡有气体生成或参加的反应一定要在密闭容器(或封[image: image31.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




闭体系等合理答案)中进行。

【优化装置】同学们对甲组左盘中的反应装置进行了如下三种改进，你认为最佳装置是

B(填序号)，从另外两种装置中任选一种指出其不足A装置中反应产生气体，气球膨胀，浮力增大，导致称量结果不准或C装置中反应产生气体，瓶内气压增大，可能导致瓶塞迸出(其它合理答案也可)。
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【得出结论】同学们利用改进后的最佳装置进行再次探究，均得出猜想二正确。进一步分析发现，反应体系中器材和未参加反应的物质的质量在反应前后保持不变，最终得出结论：参加化学反应(或参加反应)的各物质的质量总和等于反应后生成的各物质的质量总和。

【解释应用】解释：化学反应前后，原子的种类、数目、质量均不变，所以质量守恒。

应用：某固体物质受热会发生分解反应，生成氧化铜、水和二氧化碳三种物质，则该固体物质一定由四种元素组成。
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14．(2016[image: image34.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




·广安)物质X在4.8 g氧气中恰好完全燃烧，反应方程式为X＋[image: image35.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




3O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))RO2＋2SO2，测得RO2和SO2的质量分别为2.2 g和6.4 g，下列判断中正确的是(B)

A．参加反应的X的质量为4.3 g

B．X的相对分子质量为76

C．X中含有R元素、S元素和O元素

D．产物为气态时都是空气污染物[来源:学科网]

